

**O nouă indexare, încă o iluzie**

De mult scăpate de sub control de către guvern (cine altul le-ar fi putut pune frână?), prețurile urcă fără oprire. Ca urmare, inflația crește, nivelul de trai scade, gradul de sărăcie se accentuează. Și, negăsind instrumente mai dinamice și mai eficiente pentru stoparea sau măcar limitarea acestor fenomene dure ale tranziției la economia de piață, dl. Guvern se agăță din nou de un fir salvator (crede el) și face o nouă indexare (a 19-a de când a fost „inventată” și a șaptea din acest an).

Nici de data aceasta n-a fost ușor să se stabilească procentele indexării, deoarece sindicatele s-au ținut tare pe poziție (și pe bună dreptate). Inșă de unde nu-l... Ca urmare, de la 1 octombrie a.c., creșterile la puna cetățeanului vor fi următoarele: pentru societățile comerciale și regiile autonome, o indexare a salariilor cu 17,8 la sută, iar pentru instituțiile bugetare cu 22,2 la sută (în mod logic și necesar, pentru micșorarea diferențelor de venituri dintre salariații din respectivele domenii de activitate). Totodată, salariul minim brut pe țară (de 30 000 de lei, nemodificat de la 1 mai a.c.) a fost stabilit la 40 200 de lei/lună, cu obligația tuturor agenților economici de a-l asigura fiecărui angajat, iar fondul de salarii pentru care nu se aplică impozitarea suplimentară se majorează cu 16 254 de lei.

Pentru pensionarii cu limită de vârstă și vechime integrală, indexarea este de 30 la sută, iar pentru cei cu vechime incompletă, de 25 la sută. A fost majorată și alocația de stat pentru copii, fiind acum de 4 150 de lei/lună, s-au suplimentat și bursele pentru elevi și studenți (9700 de lei/lună bursa obișnuită și 2900 de lei bursa de merit — pentru elevi, respectiv 23 600 de lei lunar bursa de studiu, 27 100 de lei bursa de merit și 21 200 de lei bursa socială — pentru studenți), precum și alte ajutoare sociale.

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

**CUVÂNTUL  
LIBER**

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V ● Nr. 998 ● Miercuri, 10 noiembrie 1993

4 pagini ● 30 lei

**Concurs de frumusețe**

Actuala formă de organizare a concursului de frumusețe Miss România — Univers presupune realizarea preselecției în fiecare județ, urmând ca fetele selectate să participe la cele 3 prefinale pe zone. Pentru județul nostru preselecția a fost găzduită vineri, 5 noiembrie, de Studioul de Televiziune Deva. Dar, din păcate, au fost prezente doar două domnișoare din Hunedoara, așa încât se va mai organiza o preselecție, joi, 11 noiembrie a.c., ora 17, la sediul Studioului de Televiziune Deva (Casa de Cultură).

Sunt așteptate domnișoare între 17—24 de ani, cu înălțimea de peste 1,70 m. Elementele avute în vedere de juri la preselecție sunt: prezență, zămbet, dialog. Concursul se desfășoară sub semnul seriozității și al respectului de sine. Și, bineînțeles, al frumuseții. (V.R.)

**Conferința de presă  
CARITAS**

Luni, 8 noiembrie a.c., începând cu orele 18, a avut loc la sediul Ligii Sindicatelor Miniere din Petroșani, o conferință de presă la care au participat dnii Ioan Stoica, Miron Cosma și Ilie Torsan. Principala temă de discuție abordată a fost, desigur, circuitul de intrajutorare Caritas.

Referitor la circuitul Caritas, dl. Stoica a declarat următoarele: circuitul este un lucru curat, gândit și construit pe principii solide; el nu cade și nu va cădea, în ciuda unor proiecții funeste ale unei părți a presei; trebuie înțeles că acest circuit se bazează pe o mică schemă de creștere și descreștere a timpului dintre depunerea și ridicarea banilor, timp care poate să crească la 5—6 luni, după care să scadă din nou. Un exemplu în acest sens îl constituie filialele de la Dej și Gherla, unde s-a întâmplat acest lucru. Este luată în considerare o limitare a câștigurilor, dar deocamdată o astfel de alternativă nu bate la ușă și nici nu este dorită. Pentru derularea corectă și cursivă a circuitului este necesar și onest ca orice persoană care ia câștigul să redeponă o parte din el; depunătorii lunilor august, septembrie etc. pot să stea

liniștiți, deoarece toți își vor primi banii. Mai mult chiar, cei ce au depus bani în Petroșani, începând cu 28 octombrie a.c., își vor putea ridica câștigurile cât de curând, asta însemnând cel târziu la sfârșitul săptămânii viitoare.

Domnul Stoica este foarte revoltat împotriva celor care practică politica „mușcării mâinii întinse în ajutor”. Apar în unele publicații, pe care domnia sa le și numește — Evenimentul zilei, România liberă, NU, Tribuna Ardealului — articole care nu au nici o ancorare în realitate, articole care distorsionează în ochii opiniei publice imaginea Caritasului și a domnului Stoica personal. Culmea este că mulți din autorii acestor articole sunt persoane care au trecut pe la Caritas și au plecat de acolo cu sume frumoase.

Întrebat dacă imaginea sa de lider sindical nu va avea de suferit în ipoteza în care Caritas-ul ar da faliment, dl. Cosma a declarat că la fel ca orice minier și domnia sa e obișnuită cu riscul și deci riscând și în ceea ce privește Caritas-ul speră că astfel o parte din marile probleme care le are Valea Jiului vor putea fi, în sfârșit, rezolvate.

ADRIAN GHINDUȚA



Inconjurat de personalități județene, Drăgan Muntean și-a lansat noua sa casetă cu melodii populare „Unde joacă-un pădurean”.

Foto PAVEL LAZA

**Splendoarea unei voci**

Cântecul popular românesc și-a găsit în Drăgan Muntean un interpret de excepție. Vocea lui ne poartă spre înalte sfere ale sublimului, dar și spre profunzimi nebdănuite, cum rar le e dat unor interpreți ce se nasc doar o dată la o generație. Casetă, lansată cu două zile în urmă la Magazinul „Muzică” din Deva, confirmă acest lucru. Ea vine după un șir de patru discuri și

alte două casete care-l vor face pe solist nemuritor. Cine ar fi crezut, cu ani în urmă, că Drăgan Muntean va deveni un idol, prin calitățile sale extraordinare de doinitor, o voce clară și caldă, care merge sigur spre inima tubitorului de folclor? Cele 16 cântece înregistrate sunt melodii populare hunedorene, adevărate perle ale folclorului pă-

Mureșului și nu numai. Ultimele două — „Eu cânt pentru tatăl meu” și „Sara bună, bade Ioane” — sunt de-a dreptul magnifice.

Asupra lor vom reveni. Până atunci să ne trimitem gândul spre 20 noiembrie a.c., când îl vom reintâlni pe Drăgan Muntean cu o nouă casetă cuprinzând colinde. Te așteptăm, bade Drăgane!

MINEL BODEA

**A Z I**

10 NOIEMBRIE

• Au trecut 313 zile din an; au mai rămas 52;

• 1508. Meșterul tipograf MACARIE tipărește la Mănăstirea Dealul Târgoviște un „Liturgier”, prima carte în limba slavo-nă, tipărită pe teritoriul românesc.

• 1895. A murit, la București, ALEXANDRU ODOBESCU (n. 1834), unul din cei mai de seamă scriitori și învățați români din sec. al XIX-lea. A scris nuvele de factură romantică „Mihnea Vodă cel Rău”, „Doamna Chiajna”; pagini eseistice pe teme cinegetice („Pseudokynegeticos”). A inițiat primele cercetări arheologice din România.

• 1932. S-a născut ȘTEFAN CAZIMIR. Volume de poezie „Tensiune lirică”; „Eseuri”, „Carnagiale — Universul comic”, „Stelele cardinale”, despre opera lui M. Eminescu.

• 1945. S-a născut GEORGE ȚARNEA. Volume publicate: „Păsările miresei”, „Testamentele înțeleptului”, „Starea de iubire”, „Balade”.

ÎN PAG. a III-a

PROGRAMUL

TV

SATELIT

**FLASH!**

• NOUA CONDUCERE A FILIALEI P.R.M. Intrunit recent în ședință, Consiliul Județean Hunedoara al Partidului România Mare a ales noua conducere a filialei: dl. Ion Urdă — președinte, dnii Anghel Rădulescu și Ioan Velica — vicepreședinți, dnii Ion Hortopan (deputat în Parlamentul României), Aurel Benea și Ioan Stănilă — membri. (Tr. B.)

• ALOCAȚIA DE STAT PENTRU COPII. Până la stabilirea modalităților de aplicare integra-

la a prevederilor Legii nr. 61/1993 privind alocația de stat pentru copii, plata alocației de stat pentru copiii aflați în drepturi la data intrării în vigoare a Legii nr. 61/1993 (01. X. 1993) se va efectua de unitățile care au stabilit și aplicat drepturile respective, în cuantumul prevăzut de Legea nr. 61/1993, respectiv cuantumul majorat cu 100 la sută pentru copiii handicapati.

• AZI, etapă în Divizia Națională, la fotbal. După partida de ieri, care a inaugurat etapa a 14-a, Sportul Stud. — Dinamo (0—4), azi se dispută celelalte 8 partide, după care urmează o pauză pentru pregătirea ultimului meci din C. M. Tara Galilor

— România, din 17 noiembrie, marea încercare a fotbalistilor români. (S. C.)

• INGHEȚATĂ GRATIS PENTRU COPII. Astăzi, 10 noiembrie, firma „Compartis Carameli” din piața Deva oferă gratuit inghețată pentru copii. Ziua de față are printre altele și o altă semnificație — patronul firmei, dl. Sorin Han, împlinește 23 de ani, moment marcat prin frumosul dar pentru copii. Un gest frumos, alături de un sincer „La mulți ani!” (C. P.)

• LA „MACUL ROȘU”. Zi-lele acestea, cunoscuta patiserie „Macul Roșu” din zona gârli, De-

va, a fost aprovizionată cu bere de Reghin — standard și pasteurizată, la preț accesibil. Unitatea vă așteaptă și cu produse proaspete de patiserie, pregătite în laboratorul propriu. (E. S.)

• IDENTIFICAȚI. Cu prilejul unor activități specifice desfășurate de formațiunile de evidență populației, în ultima perioadă au fost identificați și încarcerați un număr general pe țară și 13 urmăriți pe plan local. (V. N.)

**FLASH!****Una pe zi**

— Mărioaro, tu ce crezi că-i virtutea?  
— Cred că e arta de a-ți planifica păcatele...





